



К НОВОЙ ЖИЗНИ

№59 (8736)

ЧЕТВЕРГ

30

МАЯ

2002 ГОД

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 1 НОЯБРЯ 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОНА

Надои повышаются

рассказывает управляющий отделением И. Низамов. - Это лучший результат по хозяйству. Больших надоев добиваются члены звена, которым руководит Н. Пряхина. И это не предел. Травостой на наших пастбищах неплохой, самое главное, правильно их использовать.

Нельзя не отметить и такого факта, что в хозяйстве все поголовье скота передано животноводам в аренду по договору. Скотники отвечают за сохранность скота. Ежемесячно за

Животноводство

каждым звеном доводится задание по надою молока и именно от его выполнения зависит оплата труда. Следует отметить, что по нынешним меркам она у наших животноводов довольно неплохая - более 1000 рублей. Многие зависят от непосредственных организаторов производства - бригадиров животноводства. На этом посту работают знающие свое дело люди и также стараются оправдать свою зарплату. Кстати, ее увеличили на 37 процентов и получают

они на уровне главных специалистов отделения. И все же главной отличительной чертой остается то, что операторы машинного доения, скотники дойных гуртов, молодняка крупного рогатого скота принимаются на работу по договору, отвечают за сохранность поголовья. Это обязывает их более ответственно относиться к своим обязанностям. Как отметил чуть позже в разговоре директор хозяйства З.Г. Халилов, даже за одну потерянную голову скота животноводы ведут на ферму бычка или телочку с собственного подворья. Уже такой

факт говорит насколько здесь ценят своим рабочим местом.

Разумеется, проблем, как и у других, у матраевских животноводов более чем достаточно. Главное из них - реализация молока. С каждым днем повышается продуктивность дойных коров. В свою очередь переработчики находят повод снизить на молоко цену. Руководители и специалисты хозяйства считают, чтобы защитить интересы товаропроизводителей, нужно в районе создать единую службу сбыта продукции. Это только будет на пользу дела.

В. Данилов.

XVIII сессия районного Совета

27 мая 2002 года состоялась очередная сессия депутатов районного Совета.

С докладом "О задачах государственных и хозяйственных органов, органов местного самоуправления и общественных формирований района по реализации Послания Президента РБ М.Г. Рахимова Государственному Собранию РБ на 2002 год" выступил глава администрации района Ф.К. Кульсинбаев.

С докладами "О ходе реформирования сельскохозяйственных предприятий района" - начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Р.Х. Ибрагимов, "О задачах государственных органов власти по реализации мероприятий, посвященных Году здоровья" - заместитель главы администрации района по социальным вопросам Р.Х. Ильясва.

В прениях выступили главный врач района Ф.С. Ишимов, председатель районного комитета по спорту и туризму Р.К. Муртаев.

По рассмотренному вопросу сессия приняла соответствующее решение.

ИДУТ ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

В ветеранских организациях района проходят отчетно-выборные собрания. Ветераны заслушивали отчеты советов о проделанной работе за прошедший период.

Избран новый состав советов ветеранов. Председателями советов избраны по Акъярскому сельсовету - Гибат Зайнуллович Аллабердин, Абишевскому - Ахмет Хусаинович Абдулменов, Акьюловскому - Сагит Кутлуахметович Нурбулатов, Байгускаровскому - Хакимьян Нафикович Давлетбердин, Ивановскому - Николай Васильевич Вдовкин, Новозирганскому - Халит Хамитович Кунакасов, Степному - Явдат Зайнуллович Хайбуллин, Самарскому - Нина Васильевна Рудакова, Уфимскому - Кузьма Михайлович Казаков, Федоровскому - Файзрахман Ганеевич Абубакиров, районному узлу связи - Шарифьян Шайхитдинович Байгужин.

Фото И. Узбекова.

Встречи у берегов Сакмары

ков. Можно назвать фанатом этого вида туризма Рима Миргазова, председателя туристско-спортивного союза Башкортостана,

биологического центра г. Сибая, Гульнур Яхина - специалист по туризму и краеведению в данном центре. Также в походе приняли

министрации Ф.М. Турумтаев, директор местной средней школы Т.К. Атанов, учителя, приехал председатель районного комитета по

проведены встречи с руководством местных администраций, представителями общественности, беседы по тематике, посвященной предстоящему Всемирному курултаю башкир, здоровью образу жизни, развитию туризма, экологическому воспитанию населения. Учителя, как представители передовой интеллигенции, сумели ясно выразить свои мнения по предстоящему форуму башкир, отметили самые злободневные проблемы в развитии языка, культуры, традиций и обычаев, созданию условий для укрепления здоровья населения и т. д.

Подытоживая эту встречу, гости были удовлетворены беседой, выразили слова благодарности за теплый и душевный прием. В память об этой встрече Р.М. Рафиков вручил письмо с приветствием и пожеланиями жителям села Ивановка за подписью председателя Государственного комитета РБ по физкультуре, спорту и туризму В.Н. Самородова и председателя Исполкома Всемирного курултая башкир Н.А. Мажитова. В нем они призывают "встретить высший форум башкирского народа активным участием в спортивных и физкультурно-оздоровительных мероприятиях, постоянной заботой о своем здоровье и здоровье близких".

Р. Имангулов.

На снимке: участники сплава.



мастера спорта по спортивному туризму, который за свою жизнь побывал в 17 странах мира, проплыл реки, относящиеся к высшей категории сложности сплава. Не первый год пускаются в подобные путешествия Ильдар Сафин - директор детского эколого-

участие представитель МВД Игорь Слесов, врач Мария Комиссарова и студентка МГУ Надежда Обухова.

Тепло и гостеприимно встретила гостей на хайбуллинской земле представительница Ивановского сельсовета: глава сельской ад-

министрации Ф.М. Турумтаев, директор местной средней школы Т.К. Атанов, учителя, приехал председатель районного комитета по

физкультуре, спорту и туризму Р.К. Муртаев. В ходе чаепития, в непринужденной обстановке, состоялся серьезный разговор.

Говоря о целях данного похода, Р.М. Рафиков отметил, что во всех населенных пунктах, где были остановки катамаранов,

УЗЕКИ НА ПАМЯТЬ

Маринованные огурцы будут вкуснее, если вместо уксуса в маринад добавить сок красной смородины.

ЭТО ИНТЕРЕСНО

По данным ЮНЕСКО, из современных писателей самый читаемый - Чингиз Айтматов. Его произведения переведены почти на 90 языков мира.



ИСТИНЫ

Не навязывай никому того, что хочешь для себя: вкусы различны.

Шоу Джордж Бернард.

КАЛЕНДАРЬ

30 мая		31 мая	
Восход	5.49	Восход	5.48
Заход	22.40	Заход	22.41
Долг. дня	16.51	Долг. дня	16.53

О ЗАДАЧАХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ И ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНОВ, ОРГАНОВ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ И ОБЩЕСТВЕННЫХ ФОРМИРОВАНИЙ РАЙОНА ПО РЕАЛИЗАЦИИ ПОСЛАНИЯ ПРЕЗИДЕНТА РБ М.Г. РАХИМОВА

ГОСУДАРСТВЕННОМУ СОБРАНИЮ РБ НА 2002 ГОД

(Доклад главы администрации района Ф.К. Кульсинбаева на XVIII сессии районного Совета)

Одним из основополагающих программных документов в работе органов государственной власти и местного самоуправления являются ежегодные Послания Президента РБ Муртазы Губайдулловича Рахимова Государственному Собранию Республики Башкортостан.

На 17-ом заседании Государственного Собрания второго созыва 20 апреля 2002 года, в соответствии с Конституцией Республики Башкортостан статьей 86, Рахимов Муртаза Губайдулович вновь обратился к Государственному Собранию Республики Башкортостан с очередным Посланием к Государственному Собранию под названием «По пути устойчивого развития». В нем содержится детальный анализ сложившейся в обществе ситуации, изложена концепция развития Башкортостана на будущий год и ближайшую перспективу. По словам Муртазы Губайдуловича, такая форма взаимодействия законодательной и исполнительной власти в республике превратилась в действенный инструмент формирования государственной политики, организации работы всех органов государственной власти и местного самоуправления по дальнейшему экономическому прогрессу и социально-культурному развитию республики.

Основное отличие Послания этого года — конкретный, деловой, рабочий характер. Послание состоит из трех частей. Первая часть — это детальный анализ и задачи на предстоящий год в общественно-политической сфере, вторая часть — в экономической и третьей — в социальной сферах.

Мы хорошо понимаем, что развитие нашего района неразрывно связано и определяется общей ситуацией в стране и в Республике Башкортостан. Итоги прошлого года наглядно подтверждают, что Башкортостан вышел на очередные, принципиально важные рубежи обновления государственного устройства, правовой системы, создания современной экономики и социальной сферы, строительства гражданского общества. Разумное сочетание сильной государственной власти и инициативы, активности граждан позволило сохранить управляемость общественными процессами, создать благоприятную среду для экономического подъема, роста благосостояния населения.

Основной акцент в Послании Президент делает на взаимоотношения с руководством Российской Федерации, выражает надежду на дальнейшее ее развитие как демократического федеративного правового государства, в котором воплотится в жизнь принцип: сильные регионы — сильное государство. Главный фактор преодоления кризисных явлений и сохранения стабильности, залог продолжения преобразований — Муртаза Губайдулович видит в ответственном и разумном разделении компетенции между всеми уровнями власти.

В Конституции Российской Федерации, по существу, заложены два принципа построения федерации — конституционный и конституционно-договорной, что предусмотрено третьим пунктом статьи 11. Однако в практической

работе пока принимается в расчет лишь первый принцип. В Послании Муртазы Губайдуловича выразил надежду, что федеральный законодатель здесь также проявит готовность прислушаться к голосу региональных органов государственной власти, которые накопили немалый законодотворческий опыт, что руководство Российской Федерации, сохранив историческую преемственность развития страны как демократического федеративного правового государства, учтет большой исторический опыт договорных отношений Республики Башкортостан и Российской Федерации. Руководство республики, с целью оптимального решения всех вопросов разграничения предметов ведения и полномочий с федеральными органами государственной власти, идет на согласование республиканского законодательства с федеральным, сохраняя все наиболее ценное и важное, что было накоплено в области развития государственности, правовой системы республики.

Мы исходим из того, что наша республика и исторически, и исходя из своего экономического потенциала, заслуживает свое право на особый государственный статус в составе Российской Федерации.

Руководство республики рассматривает укрепление вертикали власти как средство обеспечения эффективности работы федеральных органов, а не как инструмент вмешательства в компетенцию регионов.

В соответствии с Конституцией России и Конституцией республики, вне предметов ведения и полномочий Российской Федерации, а также сферы совместного ведения, Башкортостан обладает всей полнотой государственной власти. Это позволило нам самостоятельно формировать органы государственной власти республики, в том числе органы государственной власти республики. Государственное Собрание, которое позволило реализовать основной принцип демократии — участие народа в решении важнейших вопросов общественно-государственного развития, и Кабинет Министров.

Важно, чтобы проявляя законодательную инициативу, Государственное Собрание также активно участвовало в федеральном законодотворческом процессе.

Ныне особое значение в депутатской работе приобретает не только эффективная законодотворческая, но и более активная представительская деятельность, выражение интересов районов и городов, избирателей, всего народа Башкортостана. В частности, представительская деятельность должна активизироваться и у депутатов районного Совета. Депутаты более активно должны защищать и выражать интересы своих избирателей, активизировать работу депутатских комиссий, сделав их деятельностью инициативной и плодотворной.

Качественно новые задачи ставит Президент и перед Кабинетом Министров Республики Башкортостан. В современных условиях Кабинет Министров становится основным центром прогнозирования и планирования, разработки программно-целевых подходов к организа-

ции хозяйственной жизни. Он призван быть главным проводником рыночных реформ, государственной политики в социально-гуманитарных областях.

Местным органам государственной власти, администрациям районов и городов Президент выдвигает задачу по повышению эффективности деятельности и улучшению взаимодействия с другими органами государственной власти и муниципальными образованиями. Будучи государственным органом, районная администрация должна иметь собственную программу по основным направлениям развития района.

Вопросы развития системы местного самоуправления постоянно находятся в центре внимания руководства республики. В Послании поставлена задача дальнейшего развития законодательства в этой сфере как на федеральном, так и на региональном уровнях, что позволило бы шире делегировать полномочия органов государственной власти муниципалитетам, с передачей им необходимых материальных и финансовых ресурсов.

В Башкортостане функционируют более 400 различных общественных объединений, в частности, в районе их 5, которые заметно активизировали свою деятельность. Сб их работе мы достаточно подробно говорили на XV сессии районного Совета. Они все активно участвуют в решении проблем воспитания, оказания социальной помощи, сохранения национальных традиций и культуры. Задача администрации района, сельских, поселковой администраций совершенствовать систему взаимодействия с ними, шире привлекать их к решению насущных проблем населения.

Важное значение в развитии общества играют средства массовой информации. Ныне в Башкортостане насчитывается свыше 500 печатных и электронных средств информации, в том числе государственных, ведомственных и частных. Они ведут большую работу по формированию общественного мнения, способствуют прозрачности деятельности властных структур.

Актуальной задачей для нашей районной газеты «К Новой жизни» остается объективное освещение всех сторон социально-экономической и культурной жизни района, следует разнообразить публикуемые темы, улучшить качество статей.

В духовной жизни общества велика роль религиозных организаций. В республике мирно сосуществуют мусульманская, христианская и другие конфессии. Межконфессиональное сотрудничество, сложившееся в нашем крае, является залогом общественной стабильности, благотворным примером для других регионов.

Мы убеждены, что 14 религиозных объединений, функционирующих в районе, и дальше будут играть активную роль в нравственном воспитании молодежи, приложат все усилия для сохранения мира и согласия в обществе.

Развитие общества и эффективное государственное управление невозможны без

объективной информационно-статистической базы. В текущем году большую кропотливую работу следует провести районной комиссии по подготовке и проведению переписи населения (председатель Насыров С.С.), отделу статистики администрации района (Абубакирова З.С.), сельским администрациям для подготовки и проведения на должном уровне **Всероссийской переписи населения**, которая в соответствии с Федеральным законом «О Всероссийской переписи населения», пройдет с 9-го по 16-ое октября текущего года. В результате ее проведения будут получены подробные данные о численности, размещении и составе населения по полу, возрасту, уровню образования, национальности, семейному положению и т.д. Итоги переписи населения будут доступны каждому и подлежат официальному опубликованию. Другими словами, Всероссийская перепись населения является основным источником формирования как федеральных, так и местных информационных ресурсов. Данные переписи жизненно необходимы и для дальнейшего социально-экономического развития страны. Для решения всего комплекса проблем необходима реальная картина ситуации, и ее мы можем дать только приняв активное участие в переписи населения.

Серьезное внимание в Послании уделено **кадрам**. Основной задачей ставится обеспечение системной работы по подготовке, переподготовке и повышению квалификации кадров от рабочего до министра, рационального использования имеющегося в районе кадрового потенциала. Новый этап общественных преобразований требует **прогрессивно-целевого подхода** к решению кадровых вопросов. Мы из раз подчеркивали необходимость разработки комплексной программы кадрового обеспечения района в решении всех вопросов. И следующая сессия районного Совета должна быть посвящена именно этой проблеме. Особое внимание сегодня мы уделяем работе глав сельских администраций, наша задача — способствовать усилению их роли на местах, мы не должны забывать, что в их руках местная власть, по своему статусу они выше чем руководители предприятий, на такой уровень мы их и будем поднимать, не ущемляя прав хозяйственных руководителей. Соглашаясь с позицией они не должны занимать, принятие самостоятельного решения — волевого, взвешенного — должно быть характерной чертой местных глав.

Мы убеждены, что ответственность, профессионализм, качество и эффективность управления, объединение усилий органов государственной власти с инициативами населения в решении общественных проблем, позволят вывести район и республику в целом на новые рубежи развития по пути демократии, экономического и социального прогресса.

В Послании отражены позитивные перемены в развитии Республики Башкортостан. Основными достижениями за истекший год стали продолжение экономическо-

го роста, активизация структурной перестройки реального сектора экономики, расширение научно-технической и инновационной деятельности, реальное повышение уровня жизни населения, реализация программ в области здравоохранения, образования, науки и культуры.

Президентом выделены следующие **проблемы** в экономике:

- недостаточная конкурентоспособность республиканских товаропроизводителей привела к увеличению импорта товаров.
- сохраняется существенная неравномерность инвестиционной активности в различных отраслях экономики.

- нуждаются в выравнивании темпы роста производительности труда и реальных доходов населения.

Поставлены следующие **задачи**:

- достижение кардинальной модернизации производства;
- наращивание рыночного сектора экономики с одновременным повышением эффективности государственного управления;
- создание условий для повышения конкурентоспособности предприятий и отраслей путем их реформирования; развития экономической эффективности производств;
- широкое привлечение инвестиций во все отрасли экономики;
- финансовое оздоровление хозяйствующих субъектов, сокращение количества убыточных предприятий.

Неотложных мер требует процесс совершенствования структуры собственности, развитие корпоративного управления. Президентом поручено Кабинету Министров обеспечить более эффективное использование государственной собственности, активнее пользоваться правом инициации продажи государственных пакетов акций с целью привлечения перспективных инвесторов, своевременно принимать меры по упорядочению взаимоотношений между собственниками, менеджерами и персоналом. Как известно, в районе начала работа по пересмотру структуры собственности муниципальных предприятий. В данный момент идет процесс реформирования предприятий, создания на основе убыточных новых Обществ с ограниченной ответственностью, предусматривающих корпоративное управление собственностью.

В Послании поставлены задачи преобразования строительного комплекса. Основной задачей строительного комплекса района является прежде всего масштабное строительство жилья, увеличение жилищного фонда района. В этом году в районе планируется ввести 20500 кв. м жилья, построить Акъюловскую, Малоарслангуловскую школы, 26 км газопровода, заасфальтировать 13 км дорог, сдать в эксплуатацию мост через реку Зилаир у деревни Урузбай, завершить строительство водовода до села Акъяр, реформирование кирпичного завода и т.д. Однако, имеются факты несоблюдения нормативных сроков строительства, низкой

остаётся производительность труда, конкурентоспособность, допускаются серьёзные просчеты в организации строительного процесса, в проектных решениях. В целом требуется незамедлительная активизация работы всего строительного комплекса района. В строительном комплексе нужны молодые, высокопрофессиональные кадры. Необходимо провести реформирование строительных организаций района и ДРСУ, обратив особое внимание на создание в этой сфере здоровой конкурентной среды, развитие системы подрядных торгов, производство и применение современных строительных материалов. Предприятию Хайбуллинское ДРСУ следует принять конкретные меры по обновлению основных производственных фондов, техники, увеличить объемы, улучшить качество выполняемых работ. Состояние дорог, пассажирское обслуживание населения и строительство жилья на сегодняшний день один из актуальнейших, наиболее проблем в районе. Состояние дорог, пассажирское обслуживание нас не удовлетворяют, тем более население. Исходя из этого следует, чтобы руководители предприятий ДРСУ и Самарского АТП (Хунафин С.И., Гаврилов В.Т.) в корне пересмотрели свое отношение к этому вопросу и в целом к работе. Мы надеемся, что в последующем рассмотрение деятельности вышеуказанных предприятий не приведет к принятию серьезных мер администрацией района, президиумом районного Совета. Необходимо срочно поправить положение, ни каких нареканий со стороны населения не должно быть.

В жилищно-коммунальном хозяйстве на первый план выходит задача внедрения рыночных принципов работы и реализация целенаправленного комплекса мер по энергоресурсосбережению. Можно сказать, мы завершили работу по разграничению функций заказчика и подрядчика, создав в октябре прошлого года Хайбуллинское муниципальное учреждение «Дирекция единого заказчика», что является одним из пунктов Послания. Необходимо завершить приватизацию и акционирование МУП «Хайбуллинское жилищно-коммунальное хозяйство», «Акъярская водосеть» и другие обслуживающие предприятия. Как сказал в своем Послании Федеральному Собранию В. В. Путин, главной целью реформы жилищно-коммунального хозяйства должно стать улучшение качества услуг при уменьшении затрат на них. Задачу повышения тарифов необходимо решать только при условии создания конкурентной среды в этой сфере. Район обладает большими потенциальными возможностями в развитии горной промышленности. Задача этого года — оказать содействие Хайбуллинской горной компании в привлечении инвестиций на продолжение строительства открытого карьера «Юбилейный», привлечение инвестиций на освоение участка Ташкулинского месторождения подземного рудника Октябрьский ЗАО «Бурibaевский ГОК». Руководству этого предприятия не-

обходимо принять меры по обновлению основных фондов производственного назначения и технологического оборудования.

Жизненно важным для республики, и в частности, для нашего района, сектором экономики является сельское хозяйство. Стратегическая цель его развития должна быть направлена на переход от снижения объемов сельскохозяйственного производства к стабилизации и росту. Специалистам управления сельского хозяйства и продовольствия, руководителям хозяйств необходимо принять дополнительные меры, найти возможности постепенного обновления сельскохозяйственной техники, а для осуществления этого необходимо финансовое оздоровление сельхозпредприятий, увеличение объемов производства, качества сельскохозяйственной продукции и их выгодная реализация. В районе предприятиями переработки являются Хлебоприемное предприятие, молочный завод и колбасный цех «Бурибайагрогаз». Требуется в дальнейшем полная загрузка производственных мощностей этих предприятий. Пока же их производственные возможности остаются невостребованными. Вам хорошо известно, какие меры предприятия администрации района, управлением сельского хозяйства и продовольствия по наведению порядка в этом секторе экономики. Были выявлены серьезные финансовые нарушения в Хлебоприемном предприятии, ожидается аудиторская проверка. В работе предприятий, учреждений и организаций все должно быть прозрачно, все происходящие процессы в коллективах должны быть контролируемы и регулируемы. Ни один руководитель не имеет права допускать нарушений финансовой дисциплины и использовать недозволенные приемы. Руководство коллектива ХПП в настоящее время укреплено: директором назначен Турупкулов Азамат Нигаматович, его первым заместителем, отвечающим за производство — Щекемов Владимир Макарович, заместителем директора по финансово-экономическим вопросам Максюттов Айдар Хамитович. Мы их считаем профессионалами своего дела, они не новички для ХПП. Сейчас перед ними поставлена задача, перестроить структуру всего предприятия и персональный состав работников. Такие предприятия, как ХПП, обычно работать не должны, и в свою очередь районная администрация и сельхозпредприятия района с таким состоянием дел согласиться не могут и не должны. Мне кажется, прошло достаточно времени, чтобы определиться и работать на результат, на улучшение морально-психологического климата не только в коллективах, но и в целом в районе. Настало время получить от руководителей хозяйств всех звеньев отдачу, результат. Наше требование, спрос и контроль с них будут расти, это веление времени, а не желание администрации. Каждый руководитель должен знать возможности своего коллектива, каждого специалиста, уметь определить его достойное рабочее место, где он мог бы раскрыть и применить свои способности.

Решение вопросов реформирования АПК один из первоочередных в районе. Но

мы не должны забывать, что в конечном итоге эффективность производства будет зависеть не только от изменения форм хозяйствования, но и от личности руководителя и заинтересованности каждого работника.

Дальнейшего стимулирования требует предпринимательская деятельность в районе, особенно в строительстве, в АПК и жилищно-коммунальной сфере.

Предстоит вести целенаправленную работу по повышению культуры торговли и качества обслуживания населения района, развивать выставочно-ярмарочную систему, большие надежды на оживление торговли в районе мы возлагаем на созданное потребительское общество «Акъяр» и ожидаем от него должной отдачи.

Президентом серьезные задачи выдвинуты и в **бюджетной сфере**.

Районному финансовому управлению следует обеспечить финансирование возложенных обязательств, достижение высокой эффективности государственных расходов, произвести инвентаризацию расходов бюджета с точки зрения эффективности и обоснованности вложения средств.

Нужна финансовая поддержка реформирующихся предприятий, приоритетных инвестиционных проектов. Следует усилить и работу по возврату ранее выданных бюджетных кредитов.

Значимым фактором роста экономики является дальнейшее развитие страхового рынка. Администрации района следует разрабатывать меры, способствующие развитию наиболее важных направлений страхования. Страховой защиты имущественных интересов требует один из крупнейших предприятий района ЗАО «Бурибайевский горнообогатительный комбинат». Также необходимо активнее страховать жизнь и здоровье населения района.

В функционировании и развитии экономики возросла роль банков. Однако предприятиями района недостаточно эффективно используются кредитные возможности банков. В свою очередь банки недостаточно стимулируют приток свободных денежных ресурсов населения.

Задачей государственной важности остаются предупреждение и ликвидация чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, обеспечение пожарной безопасности населения и объектов экономики.

Также особое значение сегодня приобретает необходимость комплексной экономической оценки производственного и природного потенциала района, что требует от экономической службы администрации района безотлагательных действий.

Последовательное повышение уровня жизни населения и обеспечение доступности людям основных общественных благ являются определяющими направлениями **социальной политики** Башкортостана.

Экономический рост в 2001 году, принимаемые меры по усилению государственного регулирования заработной платы на федеральном и республиканском уровнях, позволили обеспечить рост реальной заработной платы на 19,8 процента и реальных денежных доходов населения — на 11,8 процента. Увеличение заработной платы произошло во всех отраслях народного хозяйства и бюджетной сферы.

Учитывая, что основным источником повышения благосостояния населения является рост оплаты труда, главной задачей администрации района и работодателей и в текущем году остается повышение доходов от трудовой деятельности и стимулирование функции заработной платы. Необходимо завершить заключение коллективных договоров на всех предприятиях, учреждениях и организациях района. Расширение договорных начал в регулировании трудовых отношений будет способствовать соблюдению трудовых гарантий организациями всех форм собственности.

Сохранение определенной напряженности в вопросах своевременности выплаты заработной платы требует повышения финансовой дисциплины от руководителей предприятий, ужесточения их ответственности за выполнение своих обязательств, предосторожности нормами нового Трудового Кодекса Российской Федерации.

Необходимо и дальше продолжать работу по обеспечению более полной и эффективной занятости граждан. Она должна быть направлена, прежде всего, на выявление скрытой безработицы, достижение сбалансированности рабочей силы и числа рабочих мест, содействие общественно-полезному труду и предпринимательству.

В связи с сохранением напряженной ситуации с производственным травматизмом и профессиональными заболеваниями и согласно Закону Республики Башкортостан «Об охране труда в Республике Башкортостан» нам следует усилить службу охраны труда, решить вопрос его финансового обеспечения, разработать программу первоочередных мероприятий в этом направлении. Следует активизировать деятельность по аттестации рабочих мест, разработке и реализации на ее основе конкретных мер по улучшению условий труда, предупреждению производственного травматизма и профессиональных заболеваний, оздоровлению работающих.

Нам предстоит продолжить работу по преодолению неблагоприятных демографических тенденций, а именно усилить государственную поддержку многодетных и молодых семей, вести работу по изменению общественного сознания. К сожалению, не радует нас демографическая ситуация в районе. Если в 2000 году родилось 522, то в 2001 году это число сократилось до 498. Хотя естественный прирост населения идет с положительным показателем, район, как чисто башкирский в национальном отношении, и в целом республику такое положение удовлетворить не может.

Основной целью ежегодного принимаемого Программы социальной поддержки населения Республики Башкортостан является оказание адресной помощи тем категориям населения, которые объективно не могут обеспечить себе минимально необходимый уровень жизни. При внедрении ее новых видов и форм наряду с государственным финансированием и внебюджетными источниками, следует шире привлекать благотворительные средства юриди-

ческих и физических лиц.

Администрации района, предприятиям и учреждениям необходимо продолжить работу по своевременному и полному удовлетворению прав и гарантий ветеранов, установленных законодательством.

Неослабного внимания требуют проблемы **беспризорных и безнадзорных** несовершеннолетних. Комиссии по делам несовершеннолетних и органам местного самоуправления необходимо продолжить создание банка данных по безнадзорным детям, социальным сиротам и систематизировать работу по профилактике беспризорных и безнадзорных несовершеннолетних.

Несмотря на принимаемые меры, сохраняется острота проблемы защиты граждан от преступных посягательств. В районе сохраняется преступность, воровство, изготовление и продажа спиртных напитков, вызывает тревогу ситуация с употреблением наркотиков, и масштабы вовлечения детей и молодежи в них, в районе имеются лица, взятые на учет. Обеспечение общественной безопасности настоятельно требует дальнейшего наращивания совместных усилий органов государственной власти, местного самоуправления, правоохранительных, судебных и контролируемых органов.

В связи с объявлением в Республике Башкортостан 2002 года **Годом здоровья**, особое внимание органов местного самоуправления, руководителей предприятий и учреждений должно быть уделено укреплению физического, нравственного и духовного здоровья граждан. Главное место в ней должно отводиться пропаганде культуры здоровья, борьбе с наркоманией, алкоголизмом, курением, воспитанию у населения, и, прежде всего, у юного поколения ответственного отношения к сохранению и укреплению своего здоровья как важнейшей жизненной ценности и государственного достояния.

Важнейшими задачами остаются снижение неблагоприятного влияния экологических факторов на здоровье населения, эффективное управление природоохранной деятельностью. В районе до сих пор не принята комплексная программа «Экологическая безопасность района», вопросы экологии следует серьезно заняться соответствующим службам администрации района.

Приоритетной целью реформирования здравоохранения в текущем году является повышение доступности для населения **медицинской помощи**. Необходимо обеспечить сбалансированность объемов государственных гарантий предоставления населению бесплатной медицинской и лекарственной помощи с возможностями бюджета, продолжить структурные преобразования в системе здравоохранения и внедрение новых медицинских технологий.

Повышению эффективности использования бюджетных средств должно способствовать более концентрированное использование государственных инвестиций. Предстоит осуществить переход на подушевой принцип финансирования здравоохранения на всех этапах движения финансовых средств отрасли.

Одно из ведущих мест в оздоровлении наших граждан должен занимать **туризм**. К сожалению, выгодное географическое положение, уникальная природа и богатая культура нашего района практически не используется для развития внутреннего и въездного туризма. Комитету по физической культуре, спорту и туризму администрации района (Муртаев Р.К.) в течение месяца следует разработать Программу развития туризма в районе с целью эффективного использования потенциальных возможностей района — культурно-познавательного, экологического, спортивно-оздоровительного и водного туризма.

За последние годы в районе приняты меры по повышению массовости занятий **физической культурой и спортом**. Проводятся районные спартакиады среди учащихся, предприятий, учреждений района. С участием этих обществ, а также республиканских комитетов профсоюзам возобновлено проведение отраслевых спартакиад трудящихся и членов их семей. Эту деятельность следует продолжить и в дальнейшем, с более активным привлечением семей, созданием дворовых команд по месту жительства, с созданием условий для их занятий — строительство и оборудование спортивных площадок. До сих пор нерешенным остается вопрос строительства спортивного комплекса и бассейна в райцентре.

Задачами **районной молодежной политики** является поддержка молодых семей в строительстве и приобретении жилья, организация занятости и отдыха молодежи, активизация работы молодежного подросткового клуба «Нур» и объединений по работе с подрастающим поколением.

Принятие дальнейших мер требует реализации Закона «О языках Республики Башкортостан». Терминологической комиссии администрации района следует возобновить работу по контролю за оформлением вывесок названий населенных пунктов, улиц, оформлением въездных арок.

Отделу **культурного досуга** населения необходимо повысить уровень проведения культурно-массовых мероприятий, улучшить работу по оказанию сельским клубам методической и практической помощи в организации досуга граждан. Давно назрела необходимость создания постоянно действующих выездных молодежных агитбригад художественной самодеятельности.

Серьезные задачи поставлены Президентом **сфере образования**:

— использование в образовательных учреждениях современных информационных технологий, и дальнейшее повышение качества обучения и воспитания учащихся;

— совершенствование содержания и форм учебного процесса путем разработки новых электронных учебных материалов, развития дистанционного обучения, а также переподготовки педагогических и научно-педагогических кадров. Использование компьютеров следует внедрять не только на уроках информатики, но и в процесс преподавания других предметов, особенно в целях проверки знаний, что позволит сэкономить время в ходе про-

верки и в ходе обработки результатов.

— в образовательных учреждениях района следует активнее решать вопросы материально-технического оснащения национальных школ, кабинетов родных языков, повышения уровня проведения мероприятий на родном языке.

— в сфере высшего образования ставится задача по дальнейшей модернизации образования с целью обеспечения его доступности, непрерывности и открытости, создание равных возможностей получения качественного образования для детей из различных социальных слоев населения, с сохранением бесплатного качественного образования для учащихся из семей с низким уровнем доходов.

В связи с этим администрация района ставит своей целью:

— усилить внимание к целевой подготовке кадров для села и трудоустройству молодых специалистов. Для повышения их социальной защиты и закрепления целевые направляются выпускникам школ. В этом году выделение целевых квот находится под особым контролем Администрации Президента. Каждая кандидатура, претендующая на квоту, будет рассматриваться комиссионно, с согласованием с директорами школ и районным отделом образования. В наших интересах, чтобы выпускники, поступившие по целевым направлениям и заключившие договор с администрацией района, формировали в будущем кадровый резерв района.

Деятельность всех учреждений социальной культурной сферы должна осуществляться на основе рационального использования материальных, трудовых и финансовых ресурсов. Повышению эффективности социальной политики должно способствовать и участие района в республиканском смотре-конкурсе «Башкортостан — за социальное благополучие».

Программный документ как Послание Президента нашей республики должен быть в основе всей нашей каждодневной деятельности. Органам местного самоуправления следует разработать конкретные планы по реализации Послания Президента и районной программы, обсудить Послание на сессиях сельских Советов, разъяснить его основные положения населению района.

В 2002 году перед районом стоят задачи в целом качественного обновления экономики, роста благосостояния граждан, укрепления физического и духовного здоровья граждан, неуклонного повышения эффективности государственного управления. Для движения по пути устойчивого развития у нас есть все возможности.

Мы хорошо понимаем, что развитие нашей республики во многом определяется общей ситуацией в России. 18 апреля со своим очередным Посланием Федеральному Собранию РФ выступил также Президент РФ Владимир Владимирович Путин. Оба Послания показывают принципиальную близость взглядов, созвучность динамики российских реформ республиканским приоритетам развития.

Строки из писем

“Вредным привычкам скажем --Нет”

3 Уфимской СШ прошел семинар. Социальные педагогические инспекторы по охране прав детства социализации в Уфимской средней школе. Вначале гости посетили краеведческий музей, которым руководит ветеран педагогического труда Калимуллин Нурулла Габитович.

Во второй части семинара состоялось заседание дискуссионного клуба на тему “Вредным привычкам скажем --Нет”. Инициативная группа в лице учащихся 11 класса и учителей инсценировали различные ситуации, в роле сплетен выступили родители В. Исмагилова, О. Усай, И. Грехно, Г. Куюшева, Г. Юмагузина и участники семинара.

На вопрос как достичь эффекта в борьбе с вредными привычками среди учащихся, - педагоги и родители пришли к единому мнению: нужно воспитывать стойкий иммунитет против вредных привычек не путем наказаний и претов, а в первую очередь своим положительным примером.

Также родители выразили свое недовольство тем, что учителя-мужчины в школе курят, порой дымят сигаретой прямо на крыльце школы. Возмущение собравшие высказали и о рекламе на ТВ. Она призывает молодежь пить пиво, пить где угодно и сколько угодно, словил это атрибут успеха и счастья.

Итог дискуссионного клуба подвела социальный педагог УСШ С.Г. Надыргулова, общий итог -- инспектор РОО по охране прав детства Г.С. Байгильдина, в частности, остановилась на проблеме по профилактической работе безнадзорности и беспризорности детей.

А. Заманова,

руководитель РМО, социальный педагог АСШ № 1.

О моем дедушке

Второго июня будет год как ушел из жизни дорогой для нас человек - отец, дедушка, ветеран войны, инвалид I группы - Басыров Биалал Ишмурзович. Эти строки мы пишем в память о любимом отце, дедушке.

Родился он в самый тяжелый голодный 1921 год в д. Иркино. Он уже в 13 лет пошел работать помощником жооха. В 1940 году его призвали служить в Красную Армию. Служил в кавалерийском полку в Литве. Войну встретил в г. Волговьшино, воевал три года, в 1943 году был спланирован из-за осколочного ранения. Дедушка после войны долгие годы работал механизатором. В 1981 году ушел на заслуженный отдых, но по-прежнему во время полевых работ участвовал в уборке урожая на первых рядах, помогал совхозу.

У него много наград: орден Отечественной войны II степени и медали “За доблестный труд в ВОВ 1941-1945 г.г.”, а Победу над Германией” и юбилейные медали. Вместе с моей бабушкой Разией Раймановной прожили вместе 55 лет, вырастили и воспитали 7 детей.

Дедушке приходили и за советом, у него были золотые руки -- все он делал сам - телеги, сани, мебель. Мы должны помнить о старшем поколении, о тех, кого не сломила война, голод, тяжелый труд.

Басырова Светлана,

Первомайск.

Счастливого пути, друзья!

Каждый класс в жизни школы оставляет частичку себя. Памяти учителей, учеников они стараются оставить свой лучший подарок, показать себя классом, ремесленниками к покорению “горы знаний”.

А в общем, наши одиннадцатиклассники активно участвовали в различных конкурсах, вечерах и всегда занимали призовые места.

Этот для нас, одиннадцатиклассников, прозвенел последний звонок, который никогда не повторится, вскоре юные из нас станут студентами, в будущем ждет самостоятельная жизнь.

Счастливого пути вам, мои друзья!

Байгузина Гузель,

Татыр-Узякская средняя школа.

Самая любимая

Моя строгость, конкретность -- вот что присуще Гижевой Расиме Абдрахмановне, моей самой любимой и уважаемой учительнице. Когдаходишь к ней в класс, ощущаешь уют и теплоту, все забываешь грусть, огорчения. Ее теплый взгляд заставляет тебя улыбнуться, и время как будто бы останавливается: вся жизненная забота, суета -- все задувается, чувствуешь спокойствие, умеренность, гостеприимство.

Она -- хороший педагог, тему объясняет доступно и подробно. Требователен и строг мой учитель, что вызывает уважение и любовь ее учеников. Желаю Вам долгих лет счастливой жизни, успехов и удачи во всем.

Карлугас Ишемгулова,

юнкор Садовой СШ.



ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Коллектив профком Хайбуллинского хлебоприемного предприятия поздравляет своих именинников с днем рождения: Ривали Сайфитдиновича Аралбаева, Фината Фаритовича Атангулова, Фарита Баймурзовича Байгускарова, Минзалию Халимовну Карсанову, Азамата Дамировича Кульбаева, Фирузу Батыровну Туалбаеву, Салавата Буляковича Умутбаева. Желаем крепкого здоровья и прекрасного настроения, творческих успехов, неиссякаемого оптимизма и личного благополучия.

Коллектив Ивановской сельской администрации поздравляет Луизу Мухлисовну Латышову с 45-летием! Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни и всего самого наилучшего!

Чтобы ты никогда не болела, чтобы ты никогда не старела, чтобы ты всегда была молодой, Веселой, доброй и нежной такой!

нашу дорогую и любимую жену, маму, бабушку, тещу, свекровь Клару Рамазановну Туктаеву (д. Бакаловка) с 65-летним юбилеем.

Живи и долго-долго радуй Детей и внуков теплотой. Когда ты есть, сто тысяч радуг Мир украшают красотой.

Муж, сыновья, дочери, зятья, сноха, внуки, внучки. дорогого мужа, отца, тещу, свекра Вакиля Мухтаровича Файзуллина с 50-летним юбилеем! Желаем крепкого здоровья, успехов в работе, тепла и радости везде и во всем, семейного счастья.

Спасибо родной, что есть ты у нас, что видим и слышим тебя каждый час, за добрую душу и теплое слово, за то, что не видели в жизни плохого.

С поздравлением жена, дочь Светлана, зять Руслан, сын Радик, сноха Зульфия, внук Денис.

дорогого нашего зятя, свата, друга уважаемого Вакиля Мухтаровича Файзуллина с прекрасным юбилеем -- 50-летием. Искренне желаем Вам крепкого здоровья, успехов в труде и большого семейного счастья.

Прекрасный возраст пятьдесят Прожить его не так -- то просто.

В кругу семьи, среди друзей, Желаем встретить девяносто!

С поздравлением семьи Алибаевых, Ярбуловых, Султангулиных, Мусиных, Шаяхметовых.

дорогого Евгения Войно-

ва (с. Новопетровка) с 35-летием и 10-летием совместной жизни с Мариной. Желаем всего наилучшего, здоровья, счастья и семейного благополучия.

Борис и Минзалия Ивановы. д. Бузавлык.

дорогих наших детей Флюру Султанову с 30-летием, Юмабая Гумерову с днем рождения, внуку Айгуль с исполнением 2-х лет, внука Ирека -- 18-лет, также Шакирьяна Фазыльяновича Каримова с днем рождения.

Пусть в этот день весенними лучами Вам улыбнутся люди и цветы. И пусть идут по жизни вместе с вами Любовь, здоровье, счастье и мечты.

Ишкильде и Гайниса Гумеровы, Насырьян и Гульдар Каримовы. п. Уфимск

дорогого сына Альфреда Динисламовича Куватова с 25-летием и Днем пограничника. Желаем ему крепкого здоровья и всех земных благ.

Родители, брат Наиль, сестры Алсу, Ануза.

Альбину Тимербулатовну Туманшину с 30-летием. Желаем тебе:

Чтобы в сердце теплота не исчезала,

Чтобы сердцу стучать и стучать... И такого огромного счастья,

Что руками его не объять. Эльмира, Ягафар.

любимых Альбину Акрамовну Исянбаеву (с. Акъяр) и Марата Тимербулатовича Ишбулатова (г. Салават) с законным браком!

Желаем нашим новобрачным Любви, и счастья, и удачи,

Чтоб дом всегда был полной чашей, Жизнь -- с каждым днем светлей и краше.

Чтоб не летели вихрем годы, Чтоб обходили их невзгоды,

Чтоб, как у всех на этом свете, В свой срок и час случались дети.

Чтоб век печалей-бед не зная бы И справить золотую свадьбу.

С поздравлениями родители, родственники, друзья, подруги. с. Акъяр, г. Салават, Уфа, Нефтекамск.

нашу самую дорогую, самую любимую и самую нежную на свете маму Мадину Валиуллину Ахтямову с 45-летием. Желаем крепкого здоровья, счастливой семейной жизни, удачи во всем и всего самого наилучшего. Мы тебя очень любим и дорожим тобой.

С любовью: муж, дочери Альмира, Гузель, Алия, сын Ильгиз, Ильнур и Ильдар, внучка Гульназ.

Объявления

Магазин “Центр” предлагает по самым низким ценам в районе: газ. вода “Епко” -- 4-50 руб., полный ассортимент пива “Красный восток”; консервы; макаронные изделия (г. Челябинск), масло подсолнечное, а также всегда в продаже сахар-песок г. Мелеуз. Мы ждем Вас по адресу: с. Акъяр, здание “Автостанции” с 9.00 до 20.00 часов, без перерыва и выходных. Рег. св. Т-п № 750 выдано 6.05.99 г.

Приглашаем на встречу 15 июня в 17.00 часов в Галиметовской средней школе состоится встреча выпускников 1992 года выпуска. Место встречи д. Урузбай, школа. За справками обращаться в с. Самарск, к Дильбар или по тел. 2-37-28 (Халиль).

Продается ВА3-2106 1984 года выпуска, в хорошем техническом состоянии. Цена 20 тыс. рублей. Обращаться: с. Акъяр, ул. Жукова, 1-1, тел. 2-16-50.

ВА3-2106 1996 года выпуска в хорошем состоянии. Торгуем. Тел. 3-14-73 (г. Гай) или тел. 2-10-36 (с. Акъяр).

срочно ВА3-2106 в хорошем техническом состоянии. Недорого. Обращаться в любое время по адресу: с. Акъяр, ул. Акмуллы-12.

дом; ВА3-2109; “Москвич-412”. Обращаться: п. Бурибай, ул. Горная, 12.

новый телевизор “Каскад” черно-белого изображения.

Акъярский инкубатор КФХ “Диана” реализует суточных цыплят (бройлеры), дни вывозов 2,3,5,7 июня и т.д. А также принимаем заявки на суточных гусят -- 100 рублей/гол. Обращаться: с. Акъяр, ул. Энергетиков, “Инкубатор”. Св-во серии И-с № 1285 от 14 февраля 2002 года.

Обращаться: п. Бурибай, ул. Горная, 41.

доски хвойные, необрезанные, сухие, 40 мм., (5 метровые). Цена 1 куб. метр 1300 рублей. Тел. 2-92-13.

дом на слом в д. Алгаза. Обращаться: г. Баймак, ул. Комсомольская-42.

Меняю ВА3-2105 на сруб с пиломатериалами. Обращаться по тел. 2-22-44, или д. Мамбетово, к Султанову Ф.Р.

Пропала кобыла саврасал, задние и передние левые ноги белые. Прошу сообщить по адресу: с. Акъяр, ул. Таналык, 20-2, к Исянтаеву, тел. 2-18-91, 2-15-70.

Примите благодарность

Выражаем огромную, искреннюю признательность за моральную и материальную помощь коллективам райпо, МУ “ДЕЗЖКХ”, детскому приюту “Карлугас”, центру “Сон”, ПО “Акъяр”, а также всем родным, соседям, друзьям, близким и всем тем, кто оказал помощь и поддержку в организации похорон нашего дорогого любимого сына, мужа, отца, брата Тугузбаева Султана Фуатовича.

Родители, жена, дети, сестра.

Коллектив ООО ПМК “Хайбуллинский” выражает искреннее соболезнование родным и близким по поводу кончины Игебаева Исламгали Шагигалиевича и разделяет горечь утраты.

Самарская сельская администрация, совет ветеранов и детский сад “Аленушка” выражают глубокое соболезнование завхозу детского сада Волошиной Л.А., родным и близким по поводу смерти отца, свекра, дедушки, мужа Попова Анатолия Ивановича и разделяют горечь невозможной утраты.

Самарская сельская администрация, совет ветеранов и детский сад “Аленушка” выражают глубокое соболезнование воспитателю детского сада Чекменевой Н.А., технике Самарской средней школы Кочевой Н.К., родным и близким по поводу смерти отца, свекра, дедушки Кочева Андрея Яковлевича и разделяют горечь утраты.

СПК “Новый путь”, Новозирганская сельская администрация выражают соболезнование родным и близким по поводу скоропостижной смерти пенсионерки Куяшбаевой Сании Минтимировны и разделяют горечь утраты.

СПК “Новый путь”, Новозирганская сельская администрация выражают соболезнование родным и близким по поводу безвременной кончины сварщика Шинкаренко Николая Ивановича и разделяют горечь утраты.

Коллектив Федоровской средней школы выражает глубокое соболезнование Билаловой С.Р. по поводу безвременной кончины матери Зиннуровой Люции Рахимьяновны и разделяют горечь утраты.

Акъярская сельская администрация и коллектив детского сада “Бэлэмбэ” выражают глубокое соболезнование воспитателю детского сада Сагинбаевой С.И. по поводу смерти отца, ветерана педагогического труда Аккускарова Ишбулды Мурадымовича и разделяют горечь утраты родных и близких.

Акъярская сельская администрация и коллектив детского сада “Бэлэмбэ” выражают глубокое соболезнование повару детского сада Байбулатовой Т.Я. по поводу смерти отца Ибрагимова Янтияра Файзуллоевича и разделяют горечь утраты родных и близких.

Редактор С.К.Габитова УЧРЕДИТЕЛИ -- Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629 от 10 мая 1995 года.

Телефоны: редактор -- 2-11-95, социально-экономический отдел -- 2-13-97, ответственный секретарь, зам. редактора по дублированию -- 2-14-95, отдел сельского хозяйства -- 2-16-95, отдел писем -- 2-13-95, бухгалтерия -- 2-14-98; телефон литграфий -- 2-14-87. Адрес редакции и типографии: 453800, Республика Башкортостан, Хайбуллинский район, с. Акъяр, проспект Салавата Юлаева, 41.

Индекс 50733. Тираж: 3909 -- на русском языке, 2111 -- на башкирском языке. Цена свободная. Заказ № 1, 89. Время подписания в печать -- 17.00 час. Подписано в печать -- 15.00 час. Отпечатано офсетным способом в ГУП “Хайбуллинская районная типография”. Лиц. на полиграфическую деятельность Б848046. Формат А-3. Объем -- 1 печатный лист.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках. Позиции редакции и автора не всегда могут совпадать. Ответственность за достоверность сведений рекламных объявлений и публикаций несет рекламодатель. Номер набран и сверстан в компьютерном центре газеты “К новой жизни”.